

2024-4

1

星期一  
甲辰年二月廿三云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1第26837期  
今日8版

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持人民至上

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。

文章强调,人民是历史的创造者,人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气,是我们共和国的坚实根基,

是我们强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

文章指出,江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有

自己的特殊利益,党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,贯彻群众路线,尊重人民主体地位和首创精神,始终保持同人民群众的血肉联系,与人民风雨同舟、与人民心心相印,想人民之所想、行人民之所嘱,不断把人民对美好生活的向往变为现实。

文章指出,全面建成社会主义现代化强国,人民是决定性力量。

下转第二版



有色金属产业是云南传统优势产业之一,近年来,我省不断提升产业发展水平和竞争力,持续巩固壮大有色金属产业链,把资源优势转化为产业优势,加快推进有色金属产业转型升级。

2023年,全省规上企业生产10种有色金属764万吨,迈上700万吨新台阶;营业收入4123亿元,有色金属冶炼和压延加工业单位增加值能耗4.4吨标煤/万元,下降4.4%。云南已形成全球第一且最完整的锡、铟产业链,全国第一且最完整的铂族金属产业链,拥有较完整的稀贵金属材料产品门类体系;拥有全球最大的锗系列产品生产和供应商;铂族金属新材料产业总产值占全国的比重约为60%。

### 智能制造持续推进

云锡锡业分公司5G智慧管控中心里,MES大屏上实时显示着生产车间内关键工艺指标监控、生产管理全过程数据分析、工作进度、故障情况、生产电耗等数据,性能参数尽收眼底,操控信息一目了然。

2021年起,云锡锡业分公司按照智慧冶炼厂总体规划、分步实施的建设原则,锁定搭建“1+1+1+N”整体架构,打造

行业一流冶炼厂指挥中枢系统,从物料验收、配料、粗炼、精炼以及副产品回收、烟气治理等环节到锡产品入库全面实现数字化管理,全速推进智慧锡冶炼综合管控平台建设进程。形成智能管控、智能生产、智能运输、智能仓储等智慧生产链条,为全国锡冶炼厂数字化发展发挥了重大支撑引领作用。

信息技术赋能有色金属产业,改变了云南有色金属矿山传统采选、冶炼加工环节的生产方式,加速产业向自动化、智能化转型升级。

云南华联锌铟股份有限公司的矿山智能化系统,凭借一个矿山调度指挥中心、一套智能调度管理系统、一张矿山精

准定位热力图、16个远程监控分屏,即

可实现整个矿山采挖和运输任务的指

派、日均矿产量的统计分析、日常生产

的智能化调度;驰宏锌锗年产15万吨的锌

智能生产系统及应用示范生产线,为国

内大型锌电解自动化成套系统首创,被

列入国家智能制造综合标准化与新模式

应用项目名单;润鑫铝业公司电解铝智

能制造技术开发应用及智慧工厂建设项

目,入选国家级工业互联网试点示范项

目;云南铜业、云铝股份、华联锌铟、易

门铜业、滇中有色,入选国家级两化融合贯

标试点企业;迪庆有色铜矿山采选数字

化智能生产线、浩鑫铝箔公司铝加工智

能化集成管控系统、富源今飞轮毂公司

年产200万件汽车轮毂成品生产线,入选省

级智能制造示范名单。

智能制造的快速发展,有效推动了我

省有色金属全产业链管理效能的提升。

### 新材料产业发展提速

依托自身基础原材料优势,全省新材料产业加快发展,一批关键共性技术取得突破,新产品不断涌现,市场应用步伐明显加快。

作为我国贵金属新材料产业的领军企

业,云南省贵金属集团近年来全力打

造创新驱动新引擎,围绕芯片材料、手机

射频器件等高技术领域,开发了贵金属

高纯材料、溅射靶材、高温合金等20余

种关键贵金属材料。紧扣国家“双碳”目

标,深耕机动车尾气净化、工业废气废水

治理、绿色高效工业催化以及氢能源领

域,针对我国铂族金属资源严重短缺的

现状,助力国家战略资源自主可控,通过

十余年技术攻关和产业建设,已建成中

国最大的铂族金属再生资源回收基地,

十年来,累计产出铂族金属80余吨。

目前,贵金属集团新材料创新中心

暨省实验室场地建设(一期)、马金铺

产业园项目(二期)、贵金属装联材料

项目、微电子粉体及浆料项目、铂抗癌药

物原料药产业化项目、贵金属二次资源

富集再生现代产业基地项目(一期)等产

业化项目正全力推进。“贵金属二次资源

富集再生技术开发及产业化”入选国家

发展改革委绿色低碳攻关项目。钯盐、钯

水产品打开国际市场,钯派克产品实现

技术、市场双突破,国六催化剂在国内乘

用车混动市场占有率稳居第一,化霜银

浆和银合金键合丝批量应用,医用材料

增长迅速,超低铑催化剂、丙烷脱氢催化

剂等一批新技术成功孵化。液态金属产品

进入联想、华硕供应链。

2023年,云南省新材料产业产值约

1080亿元,较2022年(870亿元)增长24%。

### 龙头企业带动明显

春日融融,位于禄丰市的龙佰禄丰钛业有限公司内,氯化法钛白粉生产线生产正酣。在全球钛产业龙头龙佰集团的牵引下,龙佰禄丰钛业在2023年实现产值24.4亿元,拥有一批世界领先核心关键技术,收获发展新动能。

下转第二版

“截至3月29日,全省14个州市出现不同程度灾情。面对当前旱情,全省上下积极应对,目前我省没有出现大规模饮水安全问题,灾情总体可控。”3月30日,针对近期社会关注的云南旱情问题,省防洪抗旱指挥相关负责人进行了回应。

### 未雨绸缪 形成抗旱减灾合力

我省地处季风气候区,大部地区干湿季分明,干季(11月至次年4月)降水仅占全年的15%,极易发生干旱。近年来,面对“十年九旱”冬春季干旱常态化现象,未雨绸缪合力抗旱已经成为全省上下的共识,思想上高度重视,行动中扎实认真,应对水旱灾害能力不断提升。

突出“早”字,为应对跨年度的冬春干旱,我省充分考虑由旱转旱的情况,提前一年就开始统筹安排。

省委、省政府紧盯抗旱发展态势,早谋划、早部署。在去年汛期结束后,省委、省政府主要负责人就对统筹抓好抗旱减灾、加强科学蓄水等工作作出安排。要求全省各级各有关部门抓责任落实、抓问题发现、抓服务保障、抓工程建设,紧紧围绕坚决确保农村供水、城镇供水和社会稳定“四抓三保”做好抗旱减灾工作。省防指聚焦关口前移,针对性防范化解干旱重大风险隐患,1月中旬对昆明、曲靖、玉溪、楚雄启动抗旱IV级应急响应,督促指导滇中、滇东地区及早开展抗旱应急工程建设。

突出“合”字,全省各有关部门认真履行抗旱减灾职责,加大行业抗旱减灾力度,全面开展各领域抗旱。

省防指牵头抓总,认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于抗旱减灾工作部署和会议精神,持续压实压紧各级各部门责任。加密会商研判,省防办、水利、气象等部门滚动会商分析全省抗旱减灾形势,开展抗旱减灾工作“每日一报”,定期汇总各地各部门抗旱减灾工作,持续跟踪抗旱减灾动态。各级气象、水文部门动态开展监测预警,密切监测雨水情和墒情,及时发布旱旱监测动态信息。各级水利部门分层次开展精细供水计划,对各地年用水量1万立方米及以上工业和服务业用水单位实行计划用水管理。各部门加大宣传力度,向社会各界广泛发布节水倡议书。目前,省防办联合水利、农业农村、应急管理、气象等部门累计派出18个工作组,全覆盖督导调研昆明、曲靖、玉溪、楚雄等14个受旱州市,指导各地切实抓好抗旱保供水工作。

### 全力减灾 不让旱象变旱灾

3月27日,寻甸回族彝族自治县河口镇鲁冲村新打的水井冒出了五六米高的水柱。有井有水,不仅人畜饮用水有了保障,农业灌溉也有了较为充足的水源。

在富源县大河镇,17个工作组每隔10日就对辖区内抗旱保供水情况逐村、逐户开展排查摸底。同时,投资300余万元,开辟新水源点30余处,日供水6000余立方米,有效缓解49个缺水村组1万余名群众的饮水问题。

昭通市累计筹资1.57亿元,投入抗旱减灾人力1.75万人次。截至3月20日,全市塘蓄水总量达5.41亿立方米,比去年同期增加3201.2万立方米。充足的库塘蓄水,为保障群众生产、生活和农业生产用水打下了坚实基础。

昆明市为缓解主城区冬季供水压力,积极推动松华坝水库提水管线工程2月21日通水,至3月底可利用牛栏江水源为松华坝水库蓄增50余万立方米水量,全力保障主城区供水安全。

今年以来,全省气温较常年同期偏高1.1℃,降雨较常年同期偏少35.2%,河道来水量较常年同期偏少5%,干旱发展较快。为减少干旱对人民群众生产、生活的影响,全省各地坚决扛起抗旱减灾主体责任,全面落实各项抗旱措施。

截至3月29日,全省有4个州市、18个县市区启动抗旱IV级应急响应,全面组织旱灾应对。

全省上下积极应对,全力做好抗旱减灾工作——  
统筹压责任 聚力保民生

### 厉行节俭 反对铺张浪费

#### 管好“钱袋子” 一体抓落实

## 省政府办公厅以务实措施 保障高效有序运转

本报讯(记者 岳晓琼) 日前,省府办公厅贯彻落实党中央、国务院关于党政机关要习惯过紧日子的部署和省委、省政府要求,制定出台《关于落实过紧日子要求形成过紧日子习惯十二条措施》,强管理、重细节,抓落实,以勤俭务实的措施保障省政府高效有序运转,让过紧日子成为习惯、形成常态。

从严格要求,真过“紧日子”。围绕中央八项规定及其实施细则精神等,深入排查纠治日常工作中的“不拘小节、跑冒滴漏”问题,坚决整治办文办会办事中的“大手大脚、铺张浪费”行为,将厉行节约情况列入领导干部述责述廉重要内容,对铺张浪费的情况进行检查通报,动真碰硬落实过紧日子要求。“随手关灯、关电脑,文件双面打印,能走楼梯不乘电梯,过紧日子落实到了日常行动中。”省府办公厅行政处处长马燕说。

从严格约束,管好“钱袋子”。坚持把制度约束作为落实过紧日子要求的治本之策,制定省政府办公厅经费管理办法,对办公经费、“三公”经费、差旅费、会议费、培训费等作出明确规定,细化到“文件一律双面打印、光盘一律重复使用、开会不发笔和本、接待优先选食堂、出差必选最低价车票”,用具体的硬约束给各处室、单位戴上“紧箍咒”。办公厅审计处负责人介绍,2023年,全厅办公耗材支出经费同比下降18.14%,“三公”经费和会议费、培训费较年初预算分别节约50.2%、6.6%、45.1%。

从严格监管,不“开缺口”。坚持把全过程监管作为落实过紧日子要求的关键,着力治好“一盘棋”,整合办公家具、设备资源,建立公物仓,统一调配,盘活存量,严控增量;着力治好“一本账”,从严从紧编制预算,严格预算执行,做到“无预算,不支出”;着力用好“一把尺”,建立经济活动审计、行政、法律顾问联审会签机制,对不符合“十二条措施”的,一律不批不报。各处室、单位都明确节水、节电、节粮、纸巾内部监督员,修修还能用、不该花的钱一分不花成为大家的自觉,过紧日子在全厅系统蔚然成风。

观云南  
知天下

云南  
NEWS



扫描  
二维码

姚安县营造爱读书读好书善读书良好氛围——

## 深化全民阅读 赋能文化振兴

共建书香社会

共享现代文明

化服务等途径推进全民阅读,群众阅读率显著提升。为丰富农家书屋的内容供给,姚安县大力引导农家书屋开展主题性、常态化阅读活动。各乡镇、各村(社区)利用77个农家书屋结合“书香姚安”“新时代乡村阅读季”“护苗开学季”等,在春节、

寒暑假等重要时间节点开展政策宣讲、文化传承、感恩教育等形式多样、内容丰富的主题阅读活动,推动农家书屋与全民阅读活动深度融合。2023年,该县农家书屋出版物补充农业、科技、时政、少儿等种类图书6314册,全县农家书屋藏书总量超过13万册,共计开展各类读书活动500余场(次),充分发挥了农家书屋的阵地作用,推动全民阅读向纵深发展。

下转第二版